

Délvidék

Décskai Napló
Politikai napilap
 Felelős szerkesztő: *Kónya Lajos*

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivételével.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal Szabadka, IV., Rákóczi-út 20. Telefonszám 300.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben hazhoz hordva	
egész évre	24-
fél évre	12-
negyed évre	6-
egy hóra	2-
Vidékre postán küldve	
egész évre	24-
fél évre	12-
negyed évre	6-
egy hóra	2-

Tanácskozások az összeköttetés helyreállításáról.

Bresztlitovszk, dec. 26. Hivatalos jelentés: Ma 26-án, Ausztria-Magyarország és Németország kiküldöttel, másrészt pedig Oroszország megbízottai tanácskozást tartottak a 25-én történt megállapodás alapján. A tanácskozáson főképpen említett hatalmak között való összeköttetés helyreállításáról volt szó. A tanácskozásokat folytatják.

Oroszok az olaszok ellen.

Péterváry, dec. 26. Tillioninak, az olasz követség titkárnak a lakását orosz tengerészek két napig megszállva tartották. Két szolgáját szuronnal megsebesítették, de magának a titkárnak semmi baja sem történt. Az olasz konzul tiltakozott a tengerészek eljárása ellen Trockijnál.

Az Oroszországban levő polgári és hadifoglyok kicserélése.

Berlin, dec. 27. A Wolff-ügynökség jelenti: A december 15-i német-orosz fegyverszüneti szerződés megkötésével megbízott delegáció kiegészítéséül ma este bizottság utazott Pétervárra, hogy polgári foglyok és szolgálatra alkalmatlan hadifoglyok kicseréléséről megkezdje a tárgyalásokat és intézkedéseket tegyen a két országnak a fegyverszünet által vont határok között való forgalmára.

Az új párt alakításának ügye.

Budapest, dec. 27. Az új pártalakulás ügyében Andrassy ma tanácskozott Apponyival. Két-három héten belül a helyzet tisztázódni fog. Wakerle nem fogja újévkor ismertetni programját, hanem később közös párttervezetelen fogja elmondani. Karolyi-párt kívül marad az új párt alakításán, de támogatja a kormányt. A munkapárttal egyelőre nem tárgyalnak. Az új párt programjának gerince a választói javaslat és katonai kérdések rendezése, mely alatt a magyar hadsereg felállítása értenő.

A királyi pár az éjféli misén.

Bécs, dec. 27. A királyi pár karácsony éjszakáján szűkebb kísérettel Luxemburgban részt vett az éjféli misén.

Embertelen uszítás a háborúra.

Bern, dec. 27. A Temps Lloyd George legutóbbi beszédével foglalkozva írja: Ha nem akarjuk viszontlátni 1914-et, meg kell semmisítenünk az 1871-iki ellenfelünket. Európa csak akkor juthat végleges békéhez, ha elzász-Lotharingiát visszaadják Franciaországnak.

Dobrudzsa ügye a bolgárok előtt.

Szófia, dec. 27. Babadagban megtartott nemzeti kongresszus határozatot fogadott el: követelik Dobrudzsának a Duna torkolatáig Bulgáriához való csatolását. Ellen esetben Dobrudzsa népe nem tűrné meg a román uralmat, — sőt fegyverrel harcolna jogaiért és szabadságáért.

Itt a béke!

Csupán négy betű, egyetlen rövid szó. Máskor hidegen haladtunk el mellette, hisz azért is távozott el kö-rünkől, mert nem tudtuk megbecsülni, most pedig minden vágyunk az volt, hogy ismét viszontláthassuk. Ime, megjöttél hát, üdvözelhetünk ismét, te áldott, szelid, boldogító „Béke!“ Szeretnők telehíteni utadat virággal, szeretnők, ha örömkönyveink záporából virágok nyílnának és a virágokat koszoruba fonva lábaid elé rakhatnók... Azután újra sirnánk, újra zokognánk és újra koszorut kötnénk. Ó, fogadd, fogadd az egész ország, nem, az egész emberiség örömkönyveinek szülte virágkoszorút!

A véző szívek piros rózsakoszoruját nyújtjuk először. Ezek a virágok azok könyveiből fakadtak, kik sokat sirtak, sokat szenvedtek, de mikor fájdalmuk a legkiáztóbb volt, letérdeltek a tabernáculum elé, szemük megakadt a lándzsával átdöfött szíven; a véző Istenember pedig saját szívéből egy fény sugarat küldött feléjük és ők megnyugodtak.

A szenvedések által megtisztult lelkek fehér rózsakoszorúja a másik. Ezek valamikor feketelelkű emberek voltak, de a szenvedések megtisztították őket. Most már nem haladnak el gögös fejjel a templom előtt; nem jelenik meg a gunyos mosoly ajkukon, ha Isten nevét hallják. Nem futnak büns élvezetek után, hanem kezüket összekulcsolva imádkoznak és hisznek!

A harmadik koszorut meg ott fonták, ahol azelőtt a halál anyála aratott, de most már madárdal zeng, virágok nyílnak... Édesanyák, özvegyek, árvák és menyasszonyok mennek utolsó csókot lehelni arra a sirhantra, mely alatt valaki nyugszik, akit ők oly igen szerettek... Ott állok és nézem elme-

rengve e szivettépő látványt. Könnyeim fátyolán át szinte nem is látom már... Mit tehetnék egyebet: halkan imádkozni kezdek... De hirtelen zeneszó hangját hallom, letörlöm könyveimet és önkéntelenül arra nézek, amerről a hang jön... Most indul hazafelé az utolsó csapat. Megkövülten nézek feléjük... Ezek az „Uj Magyarország“... Zöld koszorut tartanak a magasban. Könnyeik nyomán fakadt ez is...

Örömmámorban uszik az ifju csapat és lelkendezve nyújtja feled reményei koszoruját, óhajtván várt és üdvözölve köszöntött „Béke!“

S e három koszorú oly szépen nyugszik egymás mellett. Virágai csengő-böngő édes meséket suttognak, szép jövőről, boldog „Magyarországról!“ — Mily szeretettel ülelkeznek és mily némák! Igen, ez az igazi szeretet: az igazi szeretet néma.

El-elmerengve nézzük a koszorút. Ugy érezzük, hogy szívé hangosabban dobog, lelkünk jobban megtelik áhítattal és e nemzetiszintű hatalmas koszorú, az igazi magyar lelkek szíve virágai-ból font koszorút, remegő kézzel tesszük Máriának, a „Béke királynőjének“ lábai elé. Azután leborulunk és halkan énekeljük: „Boldogasszony Anyánk!“

Lassan-lassan elhal az ének is. Néma csend honol köröskörül. Az igazán szerető szívek köszönete ez. A Nagyasszony oly boldog és Szent Fia, a „Béke fejedelme“ oly édesdeden mosolyog karján. A magyar nemzet imája pedig hatalmasan, lángolóan felzendül ismét:

„Fényes eszmék szárnyát bontsd ki szá-
 [zadunknak;
 Tán a kétkezesek kódán átragyognak!...“

Nézd, édes magyar nemzetem! Mária könyörög, a kis Jézus pedig még mindig mosolyog. Szeretettel tekint jó anyjára, azután ránk veti

szemeit és kimondja a boldogító igét:

„En is akarom, jöjjön hát az eszmék századja!...”

Mire a hó elolvad, a tavasz tündére kitarja két kezét és a csalogány dala ismét megcsendül; az elhunyt magyar hősök poraiból is virágok fakadnak: az eszmék virágai. Ők azért haltak meg, hogy részünkre e virágok nyiljanak. Akarjátok-e, hogy elhervadjanak azok? Akarjátok-e, hogy jöjjön az ősz

fagyasztó szele és szirmukat magával ragadja? Vigyázzatok, ha egyszer e virágok elhervadnak, hasztalan jön az új tavasz, nem nyílnak ki ismét! Válaszoljatok, de előbb gondoljátok jól meg, mit szólnátok, nehogy választotok hallatára a kis Jézus arca elboruljon! Hogy pedig ez meg ne történjék, mielőtt válaszolnátok, sugok nektek valamit: „Az eszmék virágai az Ő szívéből fakadtak először!”

Dugovich Böske

A holnaputáni városaiya választások.

A hatóságpart egymás után tartja a körökben a jelölő értekezletet. Ezzel azután el is vannak intézve a városatyaválasztások, mert az ellenzéki párt nem óhajtott részt venni a választási küzdelemben. A holnapután—szombaton megtartandó városatyaválasztások eszerint tehát a legnyugodtabb hangulatban fognak lefolyni.

Röviddel azután, hogy hire járt a városatyaválasztásoknak, az ellenzéki körökben az a nézet alakult ki, hogy a mostani küzdelemben részt kell venni az ellenzéknek is, hogy a választások so-

rán a törvényhatóságba bekerülő városatyák erejükhöz mérten megváltoztassák a szintelen városi közgyűléseink hangulatát. Ez az ellenzék azonban, előtünk érthetetlen okból visszalépett a jelölésektől, miáltal szilárd győzelmet biztosít a hatóságparti jelölteknek.

A holnaputáni választások tehát épp olyan szintelenül egyhangúaknak ígérkeznek, mint amilyen szintelenek azok a közgyűlések, melyeket az a most uralmon levő párt szokott tartani a városi székház dísztermében, mely az új városatyákat jelöli.

A „Délvidék” sorsjátéka

Olvasóinak kellemes újévet akart szerezni a Délvidék és ezért szerkesztőségünk pár hónappal ezelőtt sorsjátékot hirdetett. A sorsolásban résztvehet mindenki, aki összegyűjtötte a Délvidék egyes számaiból a szelvényeket, Eddig már nagyon sok szelvényt hoztak be szerkesztőségünkbe a sorsolásban résztvenni szándékozók, ami azt mutatja, hogy a Délvidéket szeretettel olvassa a szabadkai közönség; sőt a Bácskából is folyton hozza a posta a sorsjegyszámokat tartalmazó leveleket. Mindenki, aki az összes kivágott számokat beküldötte, két sorsoló-

számot kap, amelyeket nem küldünk el neki, hanem itt nyilván tartjuk és a sorsolást is nyilvánosan tartjuk meg a Szent Antal-nyomda helyiségében vasárnap, dec. 30-án délelőtt 11 órakor.

Az érdeklődőket kérjük, hogy a jelzett időben jelenjenek meg a nyomda helyiségében, annyival is inkább, mert akik élő állatot nyernek a sors kedvezéséből, azok vigyék el azonnal az állatokat. Ha vidékiek nyernek élő, sivitő, vagy gágogó állatot, azt elárverezzük és megfelelő más jutalmat kapnak a nyerők.

Pásztorjáték

Tataháza a hadiárvák javára.

(Saját tudósításunk.) Tataháza folyó hó 20., 22. és 23-án az iskolás gyermekek, nagyrésztben a Zita-hadiárvaalap javára alkalmi szavazatokkal és élőképpel egybekötött pásztorjátékot adtak elő, mely ugy erkölcsi valamint anyagi tekintetben várokozásokon felül sikerült. A gyermekek, kik most először léptek fel nyilvánosan és soha színdarabot nem láttak, egytől-egyig meglepő és magukat felülmúló ügyességgel szavaltak és játszottak, ami egyedül Kovács Anus helybeli tanítóné-kisasszony érdeme, ki az éneket kivéve — mit Mészáros Sándor, kántortanító vezetett, — ugy a szavazatokat, mint az egész pásztorjátékot tanította be és rendezte. Rendkívüli ügyességével megmutatta Kovács Anus azt is, miként lehet, különösen most, e nagy drágaságban, csekély kiindással nagyot produkál-

ni. Kezdve a már öt év előtt igen izléseesen, vászonra festett kordnától, az utolsó pásztortig mindent ő maga készített. Az élőképben megjelent hat anyagi részére kölcsönkért menyasszonyi fátylekből, anélkül, hogy egy vágást ejtett volna rajtuk, oly leheletszerű ruhákat készített, hogy a nézőközönség alig tudott jélmétkodásából magához térni. Így sztán 535 K 20 fill. bevétel ellenében nem volt több, mint 8'60 korona az összes kiadás.

fogak és fog-sorok.

Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platínából, valamint arany- és platínafogak, koronák és hidak, ugyszintén szájpadlás nélküli fogak. Foghúzás teljesen ármentesen és fájdalommentesen (plombák.)

Schäffer Géza vizsgáló fogtechnikus. Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

1500 vagon kukorica 500 vagon kenyérmag.

A közlekedési miniszter még szombaton leiratban értesítette Szabadka városát, hogy az eddig beszoigáltatott kukorica és kenyérmagmennyiséggel egyáltalán nincs megelégedve. Ezért szigorúbb rekvirálást rendelt el. A leiratban akkor diszkrétan közölte, hogy a beszoigáltatandó mennyiséget külön levélben közli a várossal. A külön levél most érkezett meg.

E szerint Szabadkának — tekintettel arra, hogy az eddigi rekvirálások eredménye nem kielégítő — 1500 vagon takarmányt és 500 vagon kenyérmagot kell beszoigáltatnia. Eddig a gazdák-nak a bizonyos célekre megállapi-

tott fejkvótán föltüli mennyiséget kellett beszoigáltatniok, most azonban, mert az így egybegyűlt mennyiség nem elegendő, a miniszter határozottan megállapítja azt a mennyiséget, melyet Szabadkának okvetlenül be kell szolgáltatnia.

Uj gabonarekquirálások előtt állunk tehát. A rekquirálásokkal már a végletekig agyon zaklatott város gazdáközönsége tehát új megpróbáltatásoknak lesz kitéve, mely megpróbáltatásokat ezuttal mindenkinek béketűrőn el kell viselnie, mert ennek az eredménye talán már az utolsó rekquirálási eredmény lesz.

SZURMAY MINISZTER

a vidéki újságírókról.

Szurmay Sándor báró honvédelmi miniszter a Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége által létesített árva- és rokkant otthon javára a Hadsegélyző Hivatal utján 25000 koronát utalt ki egy levél kíséretében, amelyben többek között a következőket mondja:

„Kint a fronton épügy, mint idehaza, mindenkor és mindenütt ott láttam a magyar újságírókat, akik karddal és tollal szolgálják a veszély idején a hazát. Ha fel esküdtek királyuk nevére, hősök ők a hősek között, máskor pedig zsoldáros szavakkal vigasztalják a küzdőket. Minden hála ezért a magyar sajtónak. — Báró Szurmay, honvédelmi miniszter.”

A szeszifőzde nyersanyagának átvétele.

A központi szeszifőzde vállalkozói azzal a panasszal fordultak Wekerlehez, hogy a gyümölcs-pálinkafőzés tárgyában kiadott rendeletben előirt annak a kötelezettségnek, mely szerint azokat a nyersanyagokat, melyeknek feldolgozására a központi szeszifőzde létesült, a termelőktől minden egyes községben a község belterületén legkésőbb 1917 december 25-ig átvenni tartoznak a háboru okozta rendkívüli viszonyok folytán, különösen akkor, ha a központi szeszifőzde területéhez több község tartozik, eleget tenni nem tudnak. Ehhez képest az említett határidő meghosszabbítását kérték.

Méltányolva a központi szeszifőzde-vállalkozók által előterjesztett ezen kérelmet, ezt a határidőt Wekerle most 1918 évi január 31-ig meghosszabbította.

Amenennyiben a központi szeszifőzde kerületéhez több község tartozik, vagy ha a központi szesz-

főzde kerületéhez csak egy község tartozik ugyan, azonban ennek határa igen nagy, az 1918 évi január 31-ig meghosszabbított határidőn belül a nyersanyagoknak az egyes községekben, illetve kerületek vagy városrészek szerint való átvételére a központi szeszifőzde vállalkozói a pénzügyigazgatásnál újabb határidőt jelenthetnek be.

Együttal a felmerült kételyek eloszlatása végett kijelenti, hogy az égetett szesz folyadékok nagyban való eladására jogosító, vagy italmérsi engedéllyel bíró felek részére való eladásoknál az égetett szesz folyadékokért legmagasabb árként hektóliterfokonként: finomított szesznel 22 K 2 f. belföldi rummal 26 K, pálinkával 24 K, fajgyümölcspálinkával 35 K, illetve 40 K, 38 K 50 f., illetve 44 K 25 f. számítható fel. A fagyasztók részére való eladásoknál a szóban levő égetett szesz folyadékok ára azonban csakis literenként számítható fel.

NAPI HIREK.

Merengés . . .

Ülök a parton elmerengve,
Nézem a tónak apró fodrát.
S gondolkozom vajjon mikor,
Mikor is repülhetek hozzád?

Megnyitod este az ajtómat,
S előttem állsz, tépetten, fázva,
A boldogságtól elszibbadva,
Vajjon jön-e majd szó a számra?

Karodba zárva nézel engem
S ó! Bár soha vége ne volna!
Elmondunk egymásnak majd min-
[dent],
Egy hosszantartó, ferró csókba?!
Bartók Mária.

— Ruffy Pálné kitüntetése. Jól megérdemelt kitüntetésben részesült sok szabadkai szegénynek is-

tápolója, dr. Ruffy Pálné, született szentgyörgyvölgyi Szép Blanka, akinek Zita királyné a II. osztályu Erzsébet-rendet adományozta. A rendet I. Ferenc József királyunk alapította boldog emlékü Erzsébet királyné halála után egy héttel, hogy azzal a szegények pártfogóit jutalmazza meg. Ruffyné majdnem minden ötékonyságát titokban cselekszi. elhárítván magától a dicséretet. Legutóbbi igen nagy sikerü jótékony akciója volt az a templomfelszerelési kiállítás, melyet a kárpáti falvak fölépítése javára a szabadkai zárdában rendezett.

— Uj huszárcapitányok. A király a századosi címet és jelleget adományozta a tartalékbán a következő 8. huszárezredbeli tart. fő-

hadnagyoknak: Szende Bélának, Magyar Lászlónak és Körmeny Istvánnak.

— **Kitüntetések.** Az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásukért a Siguum Laudist kapták a kardok egyidejű adományozása mellett Dekker Pál és Beregszászy Gyula tart. hadnagyok, beosztva a 6. népfőlkéző gyalogezrednél.

— **Katonai kinevezések.** A király kinevezte 1917. nov. 1-től számított ranggal tart. főorvosokká: Goldmann Géza és Krížek László 86. gyalogezredbeli tart. segédorvosokat; tart. egészségügyi hadnaggyá Rosenfeld Mátyas 23. gyalogezredbeli tart. egészségügyi zászlóst.

— **Uj rendelet a rekvirálásról.** A hivatalos lap kormányrendelet közöl, amely fölhatalmazza a közlemezési minisztert arra, hogy a rekvirálást, tekintet nélkül a megállapított korlátozásokra, elrendelheti mindazoknak a tényeknek és ezek örleményeinek (liszt, köleskása, árpagyöngy stb.) akár a termelőnél, akár a nemtermelőnél található készleteire, amelyek emberi élemezésre használhatók. E rendelkezés kiterjed az abrak-takarmány rekvirálására is.

— **Érettségizett leány.** Dr. Faller Alajos, zombori ügyvéd, tehetséges és szorgalmas s szép reményekre jogosuló leánya Valéria, f. hó 17—22. napján tartotta a főgimn. VIII. osztályu érettségi vizsgálatát jó eredménnyel. A nőknek a közügyekben képzettséggel való vezetésébe történő bevonása korszámban ez bizonyára örvendetes jelenség, mihez nemcsak a bájos érettségizett urileány, és szüleinek hanem a közügyek érdekében is sok szerencsét kívánunk. Ugy halljuk, hogy a kedves k. a. az egyetemen az orvosi fakultáshoz iratkozik.

— **Leányok a hadiárvákért.** A női felső ker. iskola növendékei tegnap, szerdán, megismételték mult szombati előadásukat a hadiözvegyek és árvák javára. A közönség teljesen megtöltötte a nagytermet. Szellemesen és bátran adták elő a szép műsorszámokat a lányok. Galambos Rózi magyar dalokat játszott, melyeket maga komponált zongorára. A kofa című vig jelenetben Zsulyevics Ili játszott a rendőrt. A többi szereplők az első előadásbeliek voltak.

— **Lövöldözés a tánciskolában.** Tegnap este a Zsvkán-féle tánciskolában Petrick Lajos 86-os katonai revolverrel lövöldözni kezdett. Féktelen jókedvében a katonai és polgári rendőrök zavarták meg. Bekísérték a 86-os pótzászlóalj parancsnoksághoz.

LIFKA MOZI

Ma csütörtökön utoljára
Franceska Bertini
a ragyogó szépségű tragika
ezidei első felléptével a
Diadalmasszony

Egy nagyvilági hölgy
története hat felv.
Kezdete 5 és 8 órakor.

— **Érseki körlevél.** Várady L. Árpád dr. érsek 26. sz. körlevele intézkedéseket tartalmaz az új egyházi kódex már életbe léptetett szakaszairól, pályázatot hirdet dec. 31-iki határidővel az észiváci plébániára, ajánlja Fischer-Colbrie A. dr. püspök füzetét a missziokról, közli a megjutalmazott, illetve segélyezett egyházmegyei papok névsorát.

— **Jutalmazott lelkesek.** Az érseki hatóság ez évben a következő plébánosoknak, illetve káplánoknak utalt ki jutalmat és segélyt: 200 K-t: Mészáros Béla tempai, Kazinczy Imre borotai és Csinesák Antal sajkaslaki adminisztrátoroknak, 100 K-t: Pótz György, Farkas Károly, Percsy József, Garay Béla, Péter Bálint, Frech Adám káplánoknak, illetve hitoktatóknak.

— **Beszüntették az exhumálásokat és a hullák hazaszállítását.** A belügyminiszter körrendeletben értesítette a várest, hogy a hadműveleti és hadtáptérületeken az exhumálásokat és a hullák hazaszállítását a vasuti forgalom miatt további intézkedésig beszüntették.

— **Konzervgyár Zentán.** A szeszfőző szövetkezet központjának Zomborban tartott közgyűlésén többek között jóváhagyó tudomásul vették, hogy Zentán a tavasszal nagyobb szabású konzervgyárat építenek gézerére berendezett kazánokkal, továbbá hogy a törkölyöknek beszerzési határidejének meghosszabbítását a minisztériumtól január végéig kérik.

— **Hogyan fogadják vissza a jó férjet?** Egyik zentai újságban a következő érdekes nyilttéri közleményt olvassuk: Figyelmeztetem férjemet, Szabó Tönki Jánost, hogy a tőlem elvitt 1500 koronát és ruháim el ne kótyavetülje, hanem megőrizzze, mert csak úgy fogadom vissza. Patócs Mária.

— **Megjutalmazott tanítók.** Az érseki megye iskoláiban működő tanítók közül a folyó 1917 évre jutalmat nyertek: és pedig 150 K-t: Bertics József Vaskut, Pastyik Elek Doroszló, Walner Julia Katymár, 100 K-t: Palásthy Fábrián Obocse, Cirják János Bácsföldvár, 50 K-t: Gausz Jakab Palánka, Gebhart György Militics, Conolik Amália Mehel, Hazafi József Kiskőrös, Máté Tóth István Bódbakod, Horvácky István Csávoly, Mikolovics Lajos Bátmonostor, Windisch Károly Bogyiszló, Wolf József Ujverbász, Zepmiel Ida Bátmonostor, Bobár Dezső Kisszállás, Csicsáky Anna Alsómegy, Elchlinger Márton Hájós, Fekér György Alsóerek, Selter Anna Gemolyag, Iván János Drágszél, Lackó Béla Kaskantyú, Melnár Vendel Szakmár, Balázs Ilona Halocsa, Balázs József Tiszakálmánfalva, Baksa Atilia Csurog, Bertics Sándor Bácsbokod, Drégely Kálmán Mélykut, Horváth Géza Kalocsa, Lenzsér Péter Kalocsa, Mergl János Cservenka, Resli Rezső Kalocsa, Rimler Teréz Bány, Radák József Tiszakálmánfalva, Salamon Gyula Kiskőrös, Stencel József Szeremle, Sárközi Sándor Csurog, Varga Endre Keel, Vén Erzsébet Géderlak, Wintter Pál Fajaz.

— **Bevárási engedély.** A honvédelmi miniszter 2850 eln. 4 számú rendeletével felhatalmazta a járási főszolgabírákat és polgármestere-

ket, hogy mindazoknak, akik új felmentésüket, vagy meglévő felmentésük meghosszabbítását kérték és erre javaslatba is hozták ha felmentési ügyük mindez ideig elintézését nem nyert, már most 1918 évi március 31-éig érvényes bevárási engedélyt adhassanak. Meüengedte továbbá, hogy az ez évi december 31-ig általánosságban felmentett hivatásos gőz- és motorcséplőgép kezelők és fűtők felmentése, ha felmentésükre még továbbra is szükség van, 1918 február 15-ig meghosszabbíttassék.

— **Zár alá veszik a lucernamagot.** A hivatalos lap kormányrendeletet közöl, amely zár alá veszi a meglévő lucernamagkészletet. A birtokos a készletet másnak, mint a Haditerméknek, nem adhatja el és a földművelésügyi miniszter elrendelheti a zár alá vett készlet rekquirálását.

— **Akik nem panaszkodnak.** A vendég a pincérhez: Hallja, mi-csoda piszkos asztalkendő ez itt? „Különös” — válaszolja a pincér — „Uraságod előtt már heten használták ezt az asztalkendőt, de még egyik sem emelt panaszt ezért”.

— **Az ügyetlen tolvaj.** A vasuti tolvajok közé szegődött Mezei Kálmán szabadkai mozdonyvezető is, aki egyik délben az állomáson egy kosarat a többi közül kivett és el akarta vinni. Babai Jenő állomási főpénztárnok észrevette a lopást és így Mezei csak 25 lépésnyire vihette a kosarat, melynek csakhamar jelentkezett a gazdája is, Szabó János szakaszvezető. Az ügyetlen tolvajt följelentették.

— **Panaszok a Cukorközpont ellen.** Egyik vidéki lap első oldalának közepén olvassuk óriási betűkkel a következőket: Igaz-e, hogy azt a cukrot, amelyet most a város közönségének két havi cukorvenés után osztanak, — Kézváros városi vegyipar megvizsgálta s azt, mint élvezhetőt, és az egészségre ártalmat nem fogadta el és a Cukorközpont rendelkezésére bocsátotta? Kérdjük, hajlandó-e a városi közlemezési hivatal ennek az elterjedt hírnak azonnal alaposan átána nézetni, a cukrot pedig vegyipar megvizsgáltatni s annak eredményéről a közönséget tájékoztatni. Hajlandó-e a közlemezési miniszternél erőlyesen szorgalmazni, hogy a város lakossága ne csak rendeleteket és ukázokat kapjen, hanem a maga idejében megkapja a maga árúját, mint más városok és pénzéért ne küldjenek ide minden szemetet.

— **Helyreigazítás.** A mult vasárnapi lapszámunkból a Prokászka Ottokár hadi árvaházra adakozók sorából kimaradt: Birkás Gyula 4 kor. Utólag pedig hozzájárultak: Mamuzsich József 5 kor. és dr. Lipozsencsich Lázár 20 kor. = 25. Ugy ezen 25 kor. mint a multkor közölt 234 kor. az utasítás szerint az „Alkotmány” szerkesztőségéhez fölküldetett.

— **Fénykép-, levelezőlap- és arc-képnagyítás vagy festés** leggyorsabban és legolcsóbban a villanyteleppel szemközt az Adam Róbert-féle üzlet mellett levő „Esperanto” műteremben készül el. Szegénysorsu nyugdíjasok, özvegyek és árvák a beszerzési áron kapnak itt mindent; igazolványokra szükséges képet pedig özv.

Czéner Andorné utján ingyen is kaphatnak.

Színház.

Színházi hírek. Ma csütörtökön este Strauss Oszkár remek zenéjű nagy operetteje a *Legénybucsu* kerüli színre a két főszerepben Holdy Juci és Tibor Dezsővel. Holnap pénteken megismétlik a *Mágnás Miska* nagy operettet. Szombaton felújításra kerül Herceg Ferenc rendkívül mulattató vigjátéka a *Gyurkovics lányok*, melynek főszereplői, H. Lengyel Irén, K. Pintér Irma, Könyv Gizella, Nádassyné, Hidvéghy, Komlós, Rónay, Remete, Kürthy és Garay lesznek.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután leszállított helyárrakkal Strauss Oszkár operetteje *Legénybucsu*-t a már ismert szerezpésztásban. Este rendes helyárrakkal bérletszünetben a „Gólem” nagy operette kerül színre. Jegyeket ezen előadásokra már lehet előre váltani a színházi pénztárnál.

Színházi műsor:

Csütörtökön A) bérletben *Legénybucsu* nagyoperette.
Pénteken B) bérletben *Mágnás Miska* nagy operette.
Szombaton A) bérletben *Gyurkovics lányok* vigjáték.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Szerkesztői üzenetek.

B. F. Móg ez is gyenge és nem is való a nagyközönség elé, annyira egyéni. Különben is későn jött. Várunk jobbat.

G. E. El is késett, de meggyenge is még. Gondolatai nehezen emelkednek az elbeszélő próza fölé.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20 szám

Korzó Mozi

műsora.

Dec. 25, 26, 27 kedd-szerda-csütörtök

Molnár Ferencz
örök becsü regénye

Pál-utcza
fiúk

Megható gyönyörű színjáték. A budapesti Urániában óriási siker mellett játszák.

Amerre a szabadkai hősök járnak! Diadalmasszony Velencei felé Pokoli harcok a Piavánál.

Eredeti hadi felvételek.
Kezdete: ünnep- és vasárnap d. u. 2¹/₂ 4, 6, 8 órakor. Kétköznap 5 és 8

ELITE
MOZGO

26-27 Szerda—csütörtök

A fekete asszony

színmű négy felvonásban és a fényes pótműs r.

Előadások kezdete: hétköznap fél 8 és fél 9 óra, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig és este fél 9 óra.

Mozgófényképszínház.

LIFKA MOZI HETI MŰSORA

Szerda—csütörtök: Franciska Bertini az olasz filmtragika legmegrázóbb alakítása: *A diadalmasszony*.

Péntek—szombat—vasárnap: Beregi Oszkár felléptével *A föld embere* egy mérnök tragédiája 4 felv.

KORZÓ MOZI MŰSORA:

Kedden szerdán, csütörtökön: *Molnár Ferenc örökbecsű gyönyörű regénye: A Pál utcai fiúk*. Budapest az Urániában óriási sikerrel játszik. A második szenzációs sláger: *Amerre a szabadkai hölők járnak. Pokoli harc a Piavenál*. Eredeti hárterti felvétel olasz földön.

Péntek—szombat vasárnap: *A nap álka*. Megkapó drámái színjáték. Főszerepben *Mária Carmi*. A nagy művész híres alakítása:

Hétfő—Kedd; Szilveszteri és újévi műsor nagyszerű slágerekkel: Pethes Imre a nemzeti színház művészenek felléptével: *A papagály*. filmjáték 3 felv. *Szépvész kisa szony* pompás vigjáték 3 felv. és a nagyszerű pótműs r.

Harry

luxus bőrtisztítócrém
garantált valódi békeidőbeli minőség.

Harry

az urvilág kedvelt sevrópasztája. Eladási árak 1917 november 10-től 40. sz. 1 dohoz 2 K, 60. sz. 1 dohoz 3,50 Kapható Szabadkán minden előkelőbb üzletben.

Harry

sevrópasztánk látszólagos magas ára dacára mégis a legolcsóbb, mert a használatban kitűnik, hogy hasonlíthatatlanul kiadósabb, mint a különféle fajta hadicipókrémek, melyekből 3-4 dohoz szükséges, hogy 1 dohoz „HARRY” pasztát pótoljon. Nagyban szétküldési telep:

Reiter és Társa
vegyészeti gyár
Budapest, VII., István-ut 69

A világitási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

Tungstram
félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,
60 wat fogyasztásu

Tungstram-lámpákat.

Róka, görény

bőröket valamint más nemes szőrméket, legmagasabb árban megvesz

Kertész Miklós

divatszűcs, Vörösmarty-utca 52. szám.

Uj magyar Vörös-kereszt sorsjegy!

Részletfizetésre:

2 drb 25 havi részlet á 6 K
5 drb 24 havi részlet á 15 K
10 drb 30 havi részlet á 25 K
Az első részlet kifizetésénél átadom törvény értelmében kiállított részleivet, úgy hogy a legközelebbi huzásban már résztvesz. Huzás már jan. 5-én. Vidéki megrendelés paréntes. Pénzvezeték 1 millió kor.

Kapható

a Kunetz-Bankban
Szabadka, Eötvös-utca.

Ujságkihordó

leány felvétetik a
„DÉLVIDÉK”
kiadóhivatalában
Rákóczi-utca 20.

Raffia nincs és nem is lesz!

Nyersanyaghiány miatt a papirspárga ára ma-pról-napra emelkedik. Mindenki lássa el magát előre

„PATRIA”
szóllőkötöző papirspárgával.

Ára 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria” papirspárga eladási irodája. Budapest, VII kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

„TEALELKE”

a legjobb rumos teapótló.

Olcsó, egészséges, izletes!!

Tömegélelmezésnél

katonaság, fogolytáborok kórházak, gyári- és bánya-vállalatok, valamint kereskedők és magánháztartások részére nélkülözhetetlen. 1 kgr. „TEALELKE” 400 adag rumos teát ad. Egy csészés izletes tea elkészítéséhez egy kávés kanálnyi „TEALELKE” elegendő. — Próbátveget (nagyot) K 10— (kicsit) K 5— a pénz előzetes beküldése ellenében küldök. Kísérleje meg és meg fog győződni róla, hogy a „TEALELKE” a modern vegyészeti remeke, a legideálisabb és legegészebb rumos teapótló. Képviselet felvételnek. Katonaságnál bevezetettek előnyben részesülnek.

Müller Rezső

BUDAPEST, VII. ker, Rákóczi-ut 32. sz.

IZLÉSES ÉS OLCÓS ÜZLETI LEVÉL-
::: PAPIROK ES BORITÉKOK A :::

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN

SZEREZHEK BE.

Horvát Országos Bank R. T. fiókja, Szabadka.

Központ: Osijek

Fiókok: Szabadka, Zagreb, Karlovac, Novi Orkvenica.

Befizetett alaptőke 10.000.000 és tartalékalap 2.000.000 K.

Elfogad: betéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mellett. — A betétekre a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak és azok megállapodás szerint fizetnek ki.

Vesz és elad: mindenféle értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.) külföldi ére- és papirpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árszon.

== Atvesz letétbe és kezelésre értékpapírokat. ==

Folyósít: Jelzálogköcsönöket földbir-
tokra és nagyobb városokban házakra.

Kibocsajt: 4% és 5% (utóbbiak 3% nyere ményvel)
pupilláris biztonságú, adómentes, mindentéle üvadék köljaira alkalmas zálogleveleket.

FINANCIROZ ipari és kereskedelmi vállalatokat, végez birtokparcellizásokat és elfogad ingatlanokra vonatkozó kommissionális megbizásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett az összes banküzleteket, továbbá börzei és kommissionális megbizásokat.